

**В Диссертационный совет МГУ.051.4  
МГУ имени М.В. Ломоносова**

119991, Москва, Ленинские горы, д.1, стр. 13-14,  
4-й учебный корпус, ауд. 536а, Юридический  
факультет

**Отзыв**

**на автореферат диссертации на соискание ученой степени  
кандидата юридических наук Шагаповой Руфины Аликовны на тему:  
«Правовой режим геопарков как особо охраняемых природных  
территорий» по специальности: 5.1.2 Публично-правовые  
(государственно-правовые) науки**

Диссертация Шагаповой Р.А. представляет собой системное исследование правовых проблем, связанных с понятием, правовым режимом геопарков и их местом в системе особо охраняемых природных территорий.

Актуальность работы обусловлена тем, что на территории России имеются уникальные геологические объекты, являющиеся природным наследием. При этом в действующем законодательстве Российской Федерации отсутствует определение понятия «геопарк», не определено место и значение геопарков в системе особо охраняемых природных территорий и не выработана целостная концепция правового режима охраны и рационального использования природных ресурсов геопарков. Законодательство, обеспечивающее режим их охраны и рационального использования природных ресурсов, существует лишь на региональном уровне и носит фрагментарный характер.

Автором было проанализировано становление и развитие правовых основ геопарков в России и зарубежных странах как особо охраняемых природных территорий, рассмотрено содержание правового режима геопарков, система правовых средств, определяющих их правовой режим, разработаны предложения по совершенствованию законодательства в области охраны и использования геопарков.

Объект и предмет исследования сформулированы автором логично, поставленные цели и задачи достигнуты. Работа имеет как практическую, так и теоретическую значимость. На основе изучения диссертации, автореферата и основных результатов, изложенных в ведущих научных изданиях, можно отметить высокую степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверность и новизну.

Структура работы соответствует цели всестороннего анализа предмета исследования, материал излагается логично и последовательно. Анализ содержания работы позволяет прийти к выводу о системном подходе автора

к рассматриваемым проблемам, что позволило раскрыть рассматриваемую тему надлежащим образом.

Значительный интерес представляет критика практики создания «геопарков» в субъектах Российской Федерации, а также обоснованные предложения по совершенствованию законодательства в этой сфере.

Полученные в результате исследования выводы могут быть использованы для дальнейшего теоретического исследования правового режима как геопарков, так и в целом правового режима особо охраняемых природных территорий и их отдельных элементов.

Выносимые на защиту положения обоснованы как с теоретической, так и с практической точек зрения. Результаты исследования могут использоваться в целях совершенствования правового регулирования соответствующих отношений.

В качестве замечаний к работе можно выделить следующие.

1. На странице 9 автореферата соискатель приводит авторскую периодизацию этапов становления и развития правовых основ охраны геологических объектов, в отношении которой следовало бы более полно изложить основания для выделения соответствующих периодов.

2. На с. 25-26 автореферата соискатель применительно к геопаркам дает резонное обоснование, что возмещение вреда, в том числе восполнимых экологических потерь в природе, возможно лишь при незначительном или несущественном локальном масштабе причинения вреда, при котором причинитель вреда, действуя добросовестно, может своими силами и средствами осуществить меры, направленные на полное восстановление геопарка и состояния окружающей среды в целом.

Вместе с тем, следовало бы выработать критерии «незначительного или несущественного локального масштаба причинения вреда».

Указанные недостатки имеют дискуссионный характер и не влияют на общую положительную оценку работы, которая является законченным самостоятельным исследованием.

Автореферат отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода, и позволяет прийти к выводу, что в диссертации решены задачи, имеющей важное значение для развития экологического и природоресурсных отраслей права, а соискатель Шагапова Руфина Аликовна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2 – Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

\_\_\_\_\_  
кандидат юридических наук,  
Заместитель генерального директора  
АО «РНГ» по правовым вопросам

Павел Петрович Гончаров

«25» января 2024 года

*Подпись, перешла  
П.П. Гончарова  
Директор по  
персоналу АО РНГ*

